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ПЛАКАТИ (ПРЕ)ПОЗНАТИХ АУТОРА
Изложба Трагови једног времена: Југославенски филмски плакат 1945 – 1970,

из фундуса и архиве Филмског центра Србије

Здравко Мићановић

Пла кат којим изло жба почи ње, већ пру жа дово
љан иза зов позна ва о цу умет нич ких при ли ка 
у Југо сла ви ји, данас про сто ру неко ли ко само
стал них држа ва, да изло жбу посе ти и с пажњом 
погле да. Рад вели ких димен зи ја, штам пан из два 
дела, садр жи лако уоч љив пот пис Андри је Мау
ро ви ћа. Вред ност тог пода та ка тим је већа што 
на изло жби нема пода та ка о ауто ри ма пла ка та. 
Посе ти лац оста је ускра ћен за ту, можда и нај бит
ни ју, инфор ма ци ју. Пре о ста ло је само и ни ци ја
тив но утвр ђи ва ти иден ти тет изло же них радо ва, 
нада ју ћи се рев но сти „изво ђа ча“ у пот пи си ва њу 
вла сти тих оства ре ња. Дели мич но испу ње на оче
ки ва ња у одго не та њу име на, обо га ти ло је вред но 
откри ће. Изла га чи, утвр ђе них име на, а у пита њу 
су афир ми са ни ауто ри у сво јим основ ним умет
нич ким делат но сти ма, тешко би се могли у ова
квом саста ву наћи на било којем дру гом месту. 
Раз лог је јед но ста ван. Изу зев Зво ни ми ра Фаи ста, 
дизај не ра пла ка та, филм ских пре све га, оста ли 
иден ти фи ко ва ни изла га чи гра ди ли су умет нич
ке кари је ре у дру гим обла сти ма. Поред Мау ро
ви ће вих, на изло жби су пла ка ти Еде Мур ти ћа, 
Мило ша Ћири ћа, Зуке Џум ху ра, Ота Рај зин ге ра, 
Ива на Штра у са, Миха и ла Петро ва. Забе ле же на су 
и дру га име на, псе у до ни ми, ини ци ја ли, али (за 
сада) без довољ но про ве ре них пода та ка да би и 
ти изла га чи про ши ри ли ову листу.

Про блем сиг на ту ре на пла ка ти ма као само 
један, али битан, детаљ,  гене рал но недо вољ не 
ажур но сти у при сту пу пла ка ту као вред ном кул
тур ном арте фак ту, испо ста ви ло се, при су тан је 
мањевише у свим пери о ди ма обу хва ће ним овом 
изло жбом. 

За већи ну исто ри ча ра и тео ре ти ча ра стри па 
мишље ња о Андри ји Мау ро ви ћу, као јед ном од 
нај ве ћих стрип ства ра ла ца на про сто ру Југо сла
ви је, гото во су непо де ље на. Мау ро вић се повре
ме но бавио посло ви ма огла ша ва ња, тако и сли
ка њем пла ка та, али стрип и сли кар ство пред ста
вља ју обла сти које су трај ни је обе ле жи ле њего
ву ства ра лач ку кари је ру. Пла кат за филм Бар ба 

Жва не (1949), Мау ро вић је сли као при ме њу ју
ћи кола жномон та жни посту пак у ком по но ва
њу моти ва. Мада настао у пери о ду орто док сног 
соц ре а ли стич ког мето да у умет но сти и кул ту ри, 
пла кат је неве ро ват но бли зак пре по зна тљи вом 
холи вуд ском иди о му филм ског пла ка та, дово де
ћи у исту раван тржи шне и иде о ло шке зах те ве.

Ото Рај зин гер дола зи из све та кари ка ту ре, дели
мич но и стри па. Деце ни ја ма је у днев ном листу 
„Вје сник“ његов црта ни јунак Перо комен та ри сао 
акту ел не дру штве не теме. Ста ри јим љуби те љи ма 
стри па остао је упам ћен и по Ште фе ку и њего
вој дру жи ни, стри пу у пет епи зо да, обја вље них у 
Пла вом вје сни ку. Изло же ни пла кат Јуби леј госпо
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ди на Икла (1955) при ме ном мон та же бли зак 
је ком пју тер ској орга ни за ци ји про сто ра. Лик из 
насло ва фил ма нала зи се у ков че гу и доми ни ра 
мно штвом људи. Та све ти на, изми ле ла из  Рај зин
ге ро вог пера попут линиј ског ватро ме та, изме ша
на је са име ни ма глу ма ца. Пла кат је тако визу ел
на цели на рав но прав ног одно са свих, или гото во 
свих, засту пље них еле ме на та, анти ци пи ра ју ћи 
про ме ну којом пла кат од пре но си о ца инфор ма
ци је поста је и ауто ном на зна ков на цели на. 

Зуко Џум хур, тако ђе је афир ми са ни кари ка
ту ри ста, али окре нут сли ка њу, књи жев но сти и 
теле ви зи ји. Пла кат за филм Невје ра (1953) поред 
видљи вог сли кар ског афи ни те та откри ва врсног 
црта ча неспу та не, али довољ но функ ци о нал но 
дисци пли но ва не лини је у „хва та њу“ карак те ра и 
атмос фе ре. 

Едо Мур тић дело вао је у обла сти гра фич ког 
дизај на, мада је дале ко позна ти ји по сли кар ском 
опу су, који је нај ја сни је испо љен у фази апстракт
ног екс пре си о ни зма и енфор ме ла. Почет ком 
50их бора ви у Аме ри ци и тамо се упо зна је с 
аме рич ким висо ким модер ни змом када сли ка 
прва дела у који ма пред ме те из ствар ног све та 
сво ди на гото во апстракт не обли ке. Дају ћи при
мат коло ри ту, сли кар ски врху нац дости же током 
80их годи на. Мур тић на пла ка ту Каме ни хори
зон ти (1952) сли ка жен ску фигу ру при ме њу ју

ћи сна жно изра жен кон траст тамољуби ча стих и 
црних, насу прот све тлопла вим и белим тоно ви
ма. Све тле пло хе у поза ди ни лика, екс пре сив но 
оиви че не лини ја ма, фор ми ра ју зна ков не фор ме 
суге стив них асо ци ја ци ја. 

Пре по зна тљи ви пот пис Мило ша Ћири ћа нала зи 
се на пла ка ти ма Јара госпо да (1952) и Мали вој ни
ци (1967), чији се поступци израде у потпуности 
разликују. Видљи ва дис па рат ност про и за шла је 
вероватно из при мар них ства ра лач ких пре о ку
па ци ја ауто ра, усме ре них на про блем зна ка и 
озна ча ва ња, тим пре, што је Милош Ћирић осни
вач и дуго го ди шњи про фе сор на пред ме ту Гра
фич ке кому ни ка ци је ФПУ у Бео гра ду. Јара госпо
да је пла кат јасне и цртач ки чвр сте пира ми дал не 
ком по зи ци је орга ни зо ва ног ликов ног „пртља га“. 
Лини ја као доми нан та у функ ци ји кому ни ка
тив ног сред ства и ути ли тар ног циља, оче ки ва но 
стро га, ого ље на, на пла ка ту опо ни ра нара тив
но сти, гене ри шу ћи видљи ву ликов ност. Пла кат 
Мали вој ни ци орга ни зо ван је ради кал но дру га
чи је. Гео ме триј ски обли ко ван пор трет све де них 
повр ши на попри ма обри се маске умно же не и 
рас по ре ђе не целом повр ши ном пла ка та. Фор ми
ра на струк ту ра поста је и упе ча тљи ва мета фо ра. 

Зво ни мир Фаист једи ни међу пред ста вље ним 
изла га чи ма опре де лио се за (филм ски) пла кат као 
основ ну про фе си о нал ну делат ност. И то већ после 



5
2

ПЛАКАТ

завр ше не ака де ми је и одслу же ња вој ног рока пре 
Дру гог свет ског рата. Пот пи су је уме шно сли ка не 
пла ка те Чудо твор ни мач (1950), тада један од 
рет ких југо сло вен ских фил мо ва фан та сти ке и Кон
церт (1954). На првом пла ка ту ликов ни мотив је 
под ре ђен инфор ма ци ји до те мере да су уоби ча
је ном спи ску акте ра наве де ни и спо ред ни глум
ци, па и њихо ва глу мач ка име на. Штит вите за на 
пла ка ту пре кри вен је тек стом попут орна мен тал
ног тапе та.  Кон церт је пла кат пот пу но дру га чи јег 
„тка ња“. У пита њу је чвр ста ликов на ком по зи ци ја 
дина мич но рас по ре ђе них лико ва и јасно орга ни
зо ва них топлих и хлад них тоно ва. Фигу ра жене, 
гра ди ра на валер ским вред но сти ма црве не боје, 
пред ста вље на је у три поло жа ја, што под се ћа на 
кре та ње каме ром (швен ко ва ње). „Црве на дама“ 
допри но си град њи сна жног ефек та секу ћи ком
по зи ци ју на два дела. Исто вре ме но, то је иде ја 
којом се мења пози ци ја пла ка та у одно су на филм. 
Усме ра ва њем ка уну тра шњој и ауто ном ној визу
ел ној орга ни за ци ји, пла кат успо ста вља дија лог са 
фил мом. Уме сто оче ки ва ног и уоби ча је ног илу
стро ва ња пла кат посе ду је сво ју „при чу“, само ста
лан је, и гене ра тор, а не само пре но си лац зна че ња.

Кон церт се пре ма изло же ном може свр ста ти, 
не само изво ђач ки (сли кар ски), него и кон цеп
ту ал но, међу нај у спе шни је пла ка те ове изло жбе.

Током писа ња тек ста, нена да но је про ши рен 
спи сак ауто ра захва љу ју ћи новим чиње ни ца ма у 

утвр ђи ва њу име на још дво ји це изла га ча: Ива на 
Штра у са и Миха и ла С Петро ва.

Позна ти архи тек та Иван Штра ус, про ши рио 
је већ фор ми ра ни „репре зен та тив ни састав“. 
Изме ђу вели ког бро ја зна чај них про је ка та, неких 
од њих и мар ке ра новог урба ног духа Сара је ва, 
издва ја мо његов про је кат Музе ја вазду хо плов
ства на аеро дро му Нико ла Тесла. Захва љу ју ћи том 
изван ред ном оства ре њу, Штра ус је постао и члан 
Срп ске ака де ми је нау ка и умет но сти. 

На изло жби Тра го ви јед ног вре ме на су њего ви 
пла ка ти Хан ка (1955) и Вра та су отво ре на (1959). 
Иако оба пла ка та задр жа ва ју миме тич ке назна ке, 
њихо ва илу стра тив ност под ре ђе на је ликов ним и 
фор мал ним прин ци пи ма на тра го ви ма модер не. 

Јасан кон цепт засно ван на уну тра шњем акти ви ра
њу гра де ћих еле ме на та успе шни је је оства рен код 
првог пла ка та. Сво ђе њем фор ме на гео ме триј ске 
пло хе и пове зи ва њем насло ва као ликов не цели
не и фигу ре жене помо ћу мре же лини ја раз ли чи
тих интен зи те та, Штра ус је оства рио вео ма јед но
ста ван, упе ча тљив и пам тљив пла кат. На изло жби 
је црнобела вер зи ја, а исти пла кат, репро ду ко
ван у боја ма (прет по ста вља мо, накнад но коло ри
сан), обја вљен је у публи ка ци ји Оквир за сли ку. 

На пла ка ту Вра та оста ју отво ре на, одно
сом гео ме триј ских пло ха из поза ди не и лико ва 
мушкар ца и жене успо ста вље на је нара тив на 
функ ци ја. Инфор ма ци ја из насло ва луцид но је 
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обе леж ји ма Петров је на пла ка ту пости гао зади
вљу ју ћу све жи ну. Дија го нал ном ком по зи ци јом 
људ ских фигу ра из неко ли ко пла но ва и тро бој
не заста ве са зве здом пето кра ком успе шно је 
пости гао рав но пра ван трет ман ликов не и нара
тив не функ ци је. Пла ва боја заста ве из поза ди не 
исти че доми нан тан пор трет пар ти зан ке, бела боја 
је њена блу за а црве на боја тло, из којег се поја
вљу је погну та фигу ра пар ти за на и кра ци зве зде 
пето кра ке.

пре не се на у визу ел ни облик одно сом пра во у га
о ни ка и тра пе за. 

Про фе сор и осни вач Гра фич ког одсе ка на 
Факул те ту при ме ње них умет но сти, Миха и
ло Петр ов, био је изу зет но све стран ства ра лац. 
Бавио се опре мом књи га, типо гра фи јом, у јед ном 
пери о ду, нарав но, и пла ка том,. Био је гра фи чар, 
сли кар, песник, илу стра тор, кри ти чар, тако ђе 
један је од актив них сарад ни ка аван гард ног умет
нич ког часо пи са „Зенит“ у њего вој првој фази. 

Пла кат за први југо сла вен ски после рат ни филм, 
Сла ви ца (1947), садр жи јасан и карак те ри сти чан 
пот пис ауто ра омо гу ћив ши јед но став но раз ре ше
ње иден ти те та ауто ра. Виспре ним пове зи ва њем 
лико ва (пар ти за на) са поли тич ким и иде о ло шким 

Епи лог
Изло жба успе шно исти че и лоци ра две „осе“: про
стор (Југо сла ви је) и вре ме (од завр шет ка Дру гог 
свет ског рата до кра ја 60их), када је филм доми
нан тан медиј у слу жби зва нич не поли ти ке и иде
о ло ги је. 

Мада рела тив но суже ног при сту па, изло жба 
садр жи пре гршт вред них инфор ма ци ја о пла
ка ту, тиме инди рект но, па и директ но, о дра ма
тич ним и дина мич ним дру штве ним  при ли ка ма 
после рат ног вре ме на и про ме на ма кроз које је 
југо сло вен ско дру штво узгло бље но изме ђу два 
међу соб но супрот ста вље на вој на и поли тич ка 
бло ка, про ла зи ло. 

Изо ста нак систем ски и систе мат ски (из)гра ђе
ног амби јен та при ме ре ног пла ка ту, није у пот
пу но сти оне мо гу ћио ути ски ва ње вред них и дра
го це них тра го ва. Моти ви са ни поје дин ци на том, 
гото во успут ном ста ја ли шту, кре а тив ним и инди
ви ду ал ним потен ци ја ли ма допри не ли су да пла
кат буде неза о би ла зан и важан инди ка тор при ли
ка и мена, како оних које се одно се на визу ел не 
умет но сти, тако и оних општих кул тур них и  дру
штве них.
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